



# 书写更多民间友好的暖心故事

习近平主席近期两度复信美国友人推动中美民间友好

□ 新华社记者 吴晓凌 张远 周思宇

“看到史迪威将军从事的中美友好事业已传承至家族的第五代人，我很欣慰。”国家主席习近平8月29日在给美国史迪威将军外孙约翰·伊斯特布鲁克的复信中说。

“中美关系的希望在人民，基础在民间，未来在青年。”习近平主席近日复信美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士时表达了这样的期望。

回溯过往，致敬历史；寄语青年，期待未来。习近平主席接连两封致美国友人的复信，跨越山海，饱含深情，推动中美民间友好续写新的篇章，为两国人民加强交流、增进理解，扩大合作注入强劲动力。

## “中国人民永远不会忘记朋友”

习近平主席在29日的复信中指出，感谢伊斯特布鲁克在来信中分享史迪威将军及史迪威家族几代人同中国友好交往的故事，从史迪威家族身上，我感受到了美国人民对中国人民的友好情谊。

史迪威是美国陆军四星上将，1941年太平洋战争爆发后，曾任同盟国中国战区参谋长、中缅印战区美国部队最高司令官等职。在抗战的艰苦岁月里，史迪威和中国远征军进入缅甸抗击日本侵略，与中国人民结下深厚友谊。

在伊斯特布鲁克位于旧金山湾区的家中，墙上挂着史迪威将军的戎装照，家具陈设、立柜装饰都是传统中式风格，不少家具是史迪威将军使用过的，茶几上摆放着史迪威将军的传记和关于二战历史的书籍。

已是耄耋之年的伊斯特布鲁克收到复信后，难掩激动心情。他告诉新华社记者，他写信初衷是想告诉习近平主席，史迪威家族一直致力于推动美中民间友好。“人与人之间的互动交流是改善关系、加深理解、增进友谊、维护世界稳定的基石。”他说。

伊斯特布鲁克在致信中向习近平主席长期支持中美人文交流致敬，并表达史迪威家族致力于增进中美人文交流的愿望和决心。

习近平主席在复信中指出，史迪威将军是中国人民的老朋友，对中国解放和进步事业给予了积极支持，对中美人民友好作出了积极贡献。中国人民对此不会忘记。

今年8月上旬，重庆市举行史迪威将军诞辰140周年纪念活动，史迪威将军的后代以及中美两国政府代表、专家学者等150余人参加了这次活动。伊斯特布鲁克在大洋彼岸发表视频致辞，他的女儿、女婿和孙辈们亲临现场。伊斯特布鲁克说，这是史迪威家族的荣幸，“中国人民永远不会忘记朋友，绝对如此”。

史迪威研究中心主任、重庆史迪威博物馆馆长陶燕说，纪念活动回顾并致敬史迪威将军同中国人民共同抗战的光辉历史，这是对两国人民珍贵友谊的传承。

伊斯特布鲁克曾17次访问中国。他说，自己通过与中国人民的接触和交流，增进对中国认知，每每想到中国，最先映入眼帘的是中国人民的待人之道。

面对记者，老人深情引述史迪威将军的话，表达了对中国人民的感情——“我对中国军人和中国人民充满信心，中国人民‘诚实、节俭、勤劳、开朗、独立、宽容、友善、礼貌’”。

伊斯特布鲁克的女儿南希·米尔沃德希望，此次中国之行让孩子们了解并继承史迪威将军在中国留下的珍贵友谊遗产。“他们在中国结识了不少同龄朋友，这将是新友谊的开始。”

“我希望并相信，你和史迪威家族的其他成员将会继续为促进中美两国人民友好贡献力量。欢迎你们常来中国看看。”习近平主席在复信中写道。

## “我喜欢在中国的每一刻”

不久前，“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士致信习近平主席，包括华盛顿州斯特拉孔中学学生奥利维亚·德雷克和钱西·威廉姆斯。

今年7月，他们两人随学校其他师生到中国参加了第17届上海国际青少年互动友谊营。在中国的所见所闻，让他们津津乐道。

威廉姆斯说：“我喜欢在中国的每一刻，最难忘的是欣赏中国戏曲，试穿传统服饰，学唱歌曲。”德雷克说，她回到家后不断地和周围人谈论中国之行，“一切如此积极美好”。

习近平主席在复信中说，希望更多中美青年相知相亲、携手同行，成为两国友好的新一代使者，为中美关系发展接续注入动力。

习近平主席的寄语让年轻人备受鼓舞。德雷克说：“人与人的交流非常重要，如果没有实际体验和感受，就无法真正了解不同文化。”威廉姆斯说：“我们想要建立一种牢固、友好的纽带。”

“美中青少年学生交流协会”共同主席周树珩告诉记者，他多年来参与两国青少年交流活动，见证了两国青少年对待彼此的真诚与友好，深感青少年之间的深厚情感对两国关系未来发展具有重要意义。“这样的交流能建立起一座坚实的友谊桥梁，在美国民众心中播撒下无数的友谊种子。”

## 中美民间友好“不惧风雨”

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。近年来，无论是在访问行程中，还是在接见来访人士和书信往来中，习近平主席亲力亲为推动中美民间友好，为中美友谊厚植民意基础。

今年6月，习近平主席会见美国比尔及梅琳达·盖茨基金会联席主席比尔·盖茨时，鼓励两国人民“多走动、多交流，增进了解”。同月，习近平主席向“鼓岭缘”中美民间友好论坛致贺信时表示，中美两国人民完全可以跨越制度、文化、语言的差异，建立起深厚的友谊。

一些受访人士感慨，习近平主席的话语温暖而真挚，激励中美两国人民深化民间交流互鉴，增进彼此了解与互信。

“美中青少年学生交流协会”创会会长庄汉杰表示，两国人民珍视彼此的友谊，心灵互通可以跨越任何障碍，中美民间友好“如参天大树，不惧风雨”。

北京外国语大学国际关系学院院长谢韬说，人文交流是中美关系的重要内容，横跨太平洋的航班越多、商船越多、货船越多、游客越多、学生学者越多，两国关系发展的民意基础就越厚实，空间就越广阔。

正如习近平主席在复信中强调，回望过去，中美两国为抗击日本法西斯、争取世界和平并肩战斗；展望未来，中美两国也完全可以相互成就、共同繁荣。

中美民间的交流交往从没有中断，两国人民殷切期盼着中美民间友好薪火相传。

新华社北京8月31日电

## 第十一次全国归侨侨眷代表大会在京开幕

**上接第一版** 贺词指出，各群团组织要牢记初心使命，相互学习、密切合作，发扬优良传统，发挥各自优势，共同开创新时代新征程党的群团工作新局面。

会上宣读了《中国侨联、国务院侨办关于表彰中国侨界杰出人物和全国归侨侨眷先进个人决定》《人力资源和社会保障部、中国侨联关于表彰全国侨联系统先进集体和先进工作者的决定》《中国侨联关于表彰全国侨联系统先进组织和先进个人决定》，并为获奖单位和个人颁奖。

大会主席团常务主席万立骏代表中国侨联第十届委员会向大会作了题为《以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 团结凝聚广大归侨侨眷和海外侨胞为全面建设社会主义现代化国家而奋斗》的工作报告。

王毅、石泰峰、李干杰、李书磊、陈文清、王小洪、洛桑江村、咸辉出席会议。

# 全国人大常委会联组审议确保国家粮食安全工作情况报告并开展专题询问 不断强化粮食安全法治保障

□ 本报记者 蒲晓磊

粮食安全在国家安全中处于极端重要的地位。当前，确保国家粮食安全总体进展顺利，成效明显，但同时也要清醒地认识到，我国粮食安全基础仍不稳固，确保国家粮食安全形势依然严峻，必须全方位夯实粮食安全根基。

8月30日，十四届全国人大常委会第五次会议举行联组会议，审议国务院关于确保国家粮食安全工作情况的报告并开展专题询问。

围绕完善政策为夯实粮食安全根基提供保障，严格落实党政同责，确保粮食质量安全，加快推进种业振兴，完善粮食主产区利益补偿机制等热点问题，多位全国人大常委会委员提出询问。对此，国务院副总理刘国中和到场的相关部门负责人均坦诚回应。

## 完善提升粮食产能政策

庞丽娟委员提问时说，粮食安全是“国之大者”。国务院下一步将如何通过进一步制定和完善政策，为全方位夯实粮食安全根基提供保障？

国务院副总理刘国中回答询问时说，要通过全链条、各环节共同发力为全方位夯实粮食安全根基提供保障。为此，国务院将做好完善提升粮食产能政策，健全粮食加工流通政策，完善粮食储备政策，完善多元食物供给和粮食节约减损政策等工作。

在完善提升粮食产能政策方面，要夯实粮食安全根基，提升粮食产能依然是首要任务。为此，将“硬件”“软件”一起抓，既抓物质基础，又抓机制保障。在物质基础上，聚焦耕地和种子两个要害，大力强化藏粮于地、藏粮于技。在机制保障上，着眼调动农民种粮和主产区抓粮积极性，健全种粮农民收益保障机制，粮食主产区利益补偿机制和粮食安全党政同责落实机制。

在健全粮食加工流通政策方面，将围绕

促进产销两旺，着力抓好收购、运输、加工、销售四个环节。

在完善粮食储备政策方面，将推动粮食储备设施优化升级，进一步完善粮食储备管理机制，严厉打击涉粮违法违规行，切实管好用好储备粮。

在完善多元食物供给和粮食节约减损政策方面，将开源节流并举，全面提高粮食安全保障水平。

“全方位夯实粮食安全根基，除了进一步完善相关政策举措，还离不开法治保障。我们将积极配合全国人大常委会推进相关立法，制定实施好粮食安全保障法、耕地保护法等法律，不断强化粮食安全的法治保障。”刘国中说。

## 实行粮食安全党政同责

唐华俊委员在提问时说，粮食安全党政同责是保障粮食安全的一项重要制度安排。下一步在严格落实粮食安全党政同责，充分发挥考核“指挥棒”作用方面有什么考虑和安排？

国家发展和改革委员会主任郑栅洁在应询时说，实行耕地保护和粮食安全党政同责，是新形势下保障国家粮食安全的重大任务。党中央、国务院今年印发了相关文件，将之前的省级政府耕地保护责任目标考核和粮食安全省长责任制考核合并，明确了地方党委和政府落实耕地保护和粮食安全责任制的要求。

“为做好相关考核工作，充分发挥考核‘指挥棒’作用，国家发展改革委同有关部门组织各省（区、市）签订了耕地保护和粮食安全责任书，压实地方和部门责任；成立了国家耕地保护和粮食安全考核工作组，制定了工作规则；制定了考核评分细则，明确各项指标评分要求。近期我们部署启动了2023年度考核工作，对考核工作时间和部门任务提出明确要求。”郑栅洁说。

郑栅洁说，要以高度的责任感和使命感

## 全国人大常委会委员审议反家暴工作情况报告时建议

# 提高法律宣传针对性精准性覆盖率

□ 本报记者 赵晨熙

家庭是社会的细胞，家庭和睦是社会和谐稳定的基石。家庭暴力不仅直接危害受害人身心健康，更会影响社会稳定，反家暴是保护公民合法权益，促进家庭和社会和谐稳定的重要工作。

8月30日，十四届全国人大常委会第五次会议对国务院关于反家庭暴力工作情况的报告进行分组审议。

全国人大常委会委员们普遍认为，报告全面、客观总结了近年来我国反家庭暴力工作的进展及成效，实事求是地摆出了目前存在的主要问题，对进一步做好工作提出明确措施和建议。近年来各地区、各部门和有关方面做了大量卓有成效的工作，推动反家庭暴力法有效实施，取得了良好效果。

针对加大法律宣传力度、构建联动工作机制，完善人身安全保护令制度等内容，与会人员提出建设性建议。

## 进一步加大法律宣传

反家庭暴力法自2016年3月1日起施行以来，取得了显著成效，对预防和制止家庭暴力，保护家庭成员合法权益，促进家庭和谐、社会稳定发挥了重要作用。

多位委员表示，应加大反家庭暴力法宣传力度，增强全民法治意识。

肖开提·依明委员建议进一步加大反家庭暴力法宣传力度，针对农村、牧区、经济欠发达地区等，要通过多种形式反宣宣传，讲清楚家庭暴力危害以及对家庭暴力的处罚，提高群众法律意识。

颜珂委员建议在法律宣传时注重提高宣传的针对性、精准性和覆盖率，特别要做好农村、边远、欠发达地区，以及妇女、未成年人、老年人、残疾人等重点群体的法律宣传工作，明确家庭暴力发现报告途径，可提供救助服务以及证据收集方式等，进一步帮助家暴被害人提升自我救助能力。

“要进一步引导人民群众善于运用法律武器保护自身权益。”郝平委员指出，在反家庭暴力法、民法典中进一步明确了禁止家庭暴力的有关规定，对于家庭成员之间的各类暴力行为加强了法律约束，有关配套制度也在不断完善。对此，要注重反家暴的防范与宣传，构筑从“救火”到“防火”的保护线，要特别注重学校教育家庭教育相互配合，家校协同建设良好家风，将家庭暴力风险遏制在萌芽状态，学校也要加强普法教育，引导学生懂得合理使用法律武器保护自己和家人。

## 应建立联动工作机制

分组审议中，多位委员都提出反家庭暴力工作需要形成多部门合力，建立联动机制。

## 《在文化遗产发展座谈会上的讲话》

自信来自我们的文化主体性。创立新时代中国特色社会主义思想就是这一文化主体性的最有力体现。

文章指出，“第二个结合”，是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握，表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化

把考核工作做实做细，严格考核，提高考核工作质量，强化考核结果应用，注重推动发现问题整改，形成考核工作闭环，切实发挥考核“指挥棒”作用，推动耕地保护和粮食安全工作取得实效。

## 着力推进粮食品种培优

从斌委员在提问时说，粮食安全是指应该保证人们能够得到生存和健康所需要的足够食品。如何在粮食生产的整个链条中，即种子研发、田间管理、运输、储存、加工等环节确保粮食安全，对这个问题国务院有什么考虑和举措？

农业农村部副部长唐仁健在应询时说，在我国吃得饱的问题基本已经解决，吃得营养安全日益成为社会各界关注的重点。农业农村部将在保障粮食数量的基础上，加大政策支持，强化科技创新，加强指导服务，着力推进粮食品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，增加绿色优质粮食供给，要强化育种创新结构，推进绿色生产优品质，强化品牌建设提质。

郑栅洁说，国家发展改革委同有关部门多措并举，统筹协调，强化粮食质量安全管理，已经或者下一步要重点开展健全粮食质量安全保障体系、持续完善粮食标准体系，强化全链条粮食质量安全管控，构建多层次检验检测体系等四个方面的工作。

## 实现种业科技自立自强

许为钢委员在提问时说，目前，我们基本做到了中国粮主要用中国种，但从全局看存在着发展不平衡，在某些领域和环节上与世界先进水平还存在着一定的差距。我国在种源安全方面如何“扬长补短”，国务院有关部门下一步在加快推进种业振兴方面将采取哪些措施？

唐仁健在应询时说，对于我国种源安全，有三个基本判断——在“有没有、保生存”问题上有保障，在“好不好、高质量”上有些品种

与国际先进水平还有较大差距，在“强不强、竞争力”上仍存在一些突出的短板。

唐仁健说，近年来，农业农村部聚力实施种业振兴行动，开展了最大规模的全国农业种质资源普查，新收集了一批种质资源，突破性取得以国产白羽肉鸡、华西牛和基因编辑工具研发为代表的批标志性成果，建成了全球规模最大的国家作物种质资源新库，打造了由270多家企业组建的国家种业企业阵型，初步建立起了商业化育种体系。下一步，将继续全力力量打基础、促创新，强政策、抓落实，努力推动种业科技自立自强、种源自主可控。要加强鉴定利用，加快育种创新，打造领军企业，建好种业基地，净化市场环境。

## 提高农民种粮收益水平

王刚委员在提问时说，粮食安全是国家安全的根基，而种粮农民和粮食主产区的种粮积极性是打牢粮食安全基础的关键。在提高农民种粮收益，健全完善粮食主产区利益补偿机制方面，国务院有关部门下一步将具体采取什么措施予以保障？

唐仁健在应询时说，党的二十大报告明确提出，要健全种粮农民收益保障机制和主产区利益补偿机制，初步考虑从政策保本稳收入、经营增效提收益、利益补偿增动力三个方面谋划一批实招硬招。

财政部部长刘昆在应询时说，党的二十大报告将“健全种粮农民收益保障机制和主产区利益补偿机制”作为全面推进乡村振兴和全方位夯实粮食安全根基的重要内容。下一步，财政部门将深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，立足财政职能，积极履职尽责，进一步谋实策、出实招、办实事，支持鼓起农民和主产区的“钱袋子”，更好地装满国家的“米袋子”，重点抓好两个方面的工作：一方面，加力提高农民种粮收益水平，让农民有钱赚、有奔头。另一方面，加大粮食主产区支持力度，让主产区得实惠、有发展。

本报北京8月31日讯

等工作。这些方面，社会组织可以充分发挥其专业优势，发挥好政府助手的作用。建议在政府有关部门和人民团体的指导下，更好地发挥反家庭暴力社会组织优势，为受害人提供及时、专业的救济服务，以进一步提高反家庭暴力工作的社会合力。

## 完善人身保护令制度

为更好保护家暴受害者权益，反家庭暴力法确立了人身安全保护令制度。

张伟委员提出，要完善人身安全保护利益相关机制，加强职能单位的协同配合，完善人身安全保护令的申请执行协助机制。要宣传普及人身安全保护令的申请流程、证据收集要求等，并将其引入信用评价体系。

汤维建委员也建议进一步完善人身安全保护令制度。反家庭暴力法第三十二条规定人身安全保护令由人民法院执行，公安机关、居民委员会、村民委员会应当协助执行。在汤维建看来，由人民法院执行人身安全保护令缺乏必要威慑力，应将公安机关也列入执行主体中，由人民法院、公安机关共同执行，公安机关负责执行防止家暴继续侵害受害者的措施；人民法院负责执行财产处置、财产权利救济等财产性内容的措施，各负其责，使人身安全保护令“执行难”问题得到有效缓解。

本报北京8月31日讯

中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

文章指出，要更好担负起新的文化使命。在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。第一，坚定文化自信。中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自己底气、坚定文化自信，就是坚持走自己的路。第二，秉持开放包容。中华文明的博大气

## 库尔勒香梨熟了

营总监滕国宝介绍，很难想象这里的水是污水处理厂处理过的再生水，为了谨防居民误食水中的鱼，当地还专门竖立了警示牌：“再生水只是作为景观水源，并不适于近距离亲密接触及食用水生鱼类。”

记者在库尔勒南市区污水处理厂看到，处理前的水呈现出浅灰色墨水的颜色，处理后的水已经变得十分清澈。滕国宝介绍说，污水处理厂每天最多可以处理10万立方米生活污水，出水标准达到一级A标准，作为生态绿化用水和工业用水使用。

为全面加强城市湿地保护，库尔勒市还专门出台了《库尔勒市城市湿地保护管理实施方案》，对目标任务、重点工作、保障措施作出明确规定。

“方案要求，加强城市湿地日常监管，在杜鹊河湿地公园，我们有80余人的队伍定期巡护，负责修剪树木和草坪、捡拾垃圾等工作。”库尔勒市园林绿化事务中心副主任赵胜利举例说。

“建设湿地公园，能够充分发挥湿地生态功能。科学保护和修复小面积、碎片化的湿地，对于保护湿地生态系统的完整性、保持生物多样性、维护区域生态平衡有着重要意义。”王波说。

本报库尔勒8月31日电